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На сучасному етапі гуманізації та гуманітаризації освітнього процесу значне місце посідає 
розвиток музично-педагогічної освіти, спрямований на пошук нових форм музичного виховання, 
впровадження інноваційних ідей, проектування нових програм і методик. Цей процес актуалізується 
у дитячих музичних закладах, покликаних надати дітям початкову музичну освіту.  

Багаторічний педагогічний та виконавський досвід викладачів-піаністів у роботі з різновіковою 
учнівською аудиторією дозволив узагальнити основні методичні рекомендації стосовно роботи з 
початківцями у класі фортепіано. 

Проблематику пошуку методів і засобів, оптимізуючих особистісний розвиток дитини, 
досліджували Б.Асаф'єв, Д.Кабалевський, Є.Назайкінський, О.Лазаревська, Л.Мазель, Х.Василькевич, 
І.Гадалова, Г.Ципін, Б.Теплов. 

Актуальність дослідження полягає в узагальненні основних методичних рекомендацій 
напрацювання музично-виконавських навичок початківців шляхом визначення вікової особливості 
учнів: зацікавленість, прагнення до їх активного самовираження. Така зацікавленість виявляється у 
бажанні учня якомога скоріше музикувати самостійно, прагненні виконувати складніші твори. Друга 
особливість включає внутрішні естетичні потреби учня, які пов'язані з усіма елементами 
музикування, зокрема «читання з листа». Автор наголошує, що твори, написані для фортепіано, 
багатопланові й багатоголосні, вимагають масштабних знань та умінь, основи яких закладаються на 
початковому етапі фортепіанної підготовки. Саме тому читання музичних творів з листа з перших 
занять має стати обов'язковим важливим елементом кожного уроку [3, с.46]. 

Така ціль обумовила зміст нотного та методичного матеріалу нової збірки для початківців 
О.В.Троянової, старшого викладача вищої категорії Вінницької школи мистецтв «Вишенька». Певна 
елементарність фортепіанного викладення, оригінальність та доступність (від простого до більш 
складного) музичних творів дозволяє користуватись збіркою впродовж занять з маленькими учнями 
вже з перших уроків фортепіано. Ґрунтовна методично-виконавська позиція у роботі з початківцями 
заслуговує на увагу професіоналів у сфері фортепіанної підготовки. Збірка включає різностильові та 
різножанрові фортепіанні мініатюри та вправи, а численні сучасні мелодії сприятимуть певній 
музичній зацікавленості маленької учнівської аудиторії. 

Навчаємось грати з нот – саме така найважливіша мета початкового періоду фортепіанного 
музикування. Відомо, що навчання гри на фортепіано зацікавлює та заохочує учня лише у випадку 
розширення його власного кола інтересів та задоволення його естетичних потреб. Саме на такому 
підході до фортепіанної підготовки наполягав Г.М.Ципін, наголошуючи на загальному розвиткові 
особистості засобами музичного мистецтва як одному з найважливіших принципів розвивального 
навчання [4, c.143]. Зрозуміло, що методика навчання гри на фортепіано базується на невід'ємності 
розвитку виконавських навичок учнів із збагаченням їхнього музичного кругозору. Такий підхід у 
музичній педагогіці забезпечується умінням читання з листа фортепіанних творів з початкових кроків 
музичної підготовки учня, що зацікавлює його шедеврами музичної культури. 

Хто не знає рідної абетки, не вміє вільно читати, не розуміє суті того, про що читав, природно, не 
виявить інтересу до літературного твору. Те саме стосується й музичної мови, музичних творів. 

Досліджуючи проблему, автори мають на увазі ті помилки, які нерідко зустрічаються у 
практичній роботі в класі фортепіано, де читання нот замінюється опрацюванням музичного твору за 
навчальним індивідуальним планом: розбиранням й вивченням партії кожної руки, повторенням 
окремих музичних фраз і мотивів тощо. 

Таким є етап роботи над фортепіанним твором, який має назву «розбір», і на якому 
загострюється увага на окремій деталізації фрагментів твору, їхньому осмисленні та опрацюванні. 

Тоді як поняття «читання з листа» передбачає вміння учня з першого разу прочитати текст 
музичного твору, сприймаючи його загалом, враховуючи форму, характер авторської або 
редакторської ремарки. На думку авторів, досягнення такого рівня музичної підготовки можливе 
лише за умов звертання особливої уваги на навички читання з листа на першому етапі фортепіанного 
навчання. 

Серед численних завдань навчання грі на фортепіано одним із найважливіших є робота над 
читанням музичних творів з листа. У своєчасності і правильності розв’язання цієї задачі поза 
сумнівом прихована основа успіху всього навчального процесу. При виробленні навичок читання з 
листа необхідно звернути увагу на причиновий зв'язок елементів, що становлять механізм читання з 
листа: "бачу-чую-граю". Тому сукупність усіх сторін навчального процесу, осмислене вивчення 
нотної азбуки, постійний розвиток і вдосконалення музичних даних, вироблення аналітичних і 
виконавчих навичок є запорукою правильного й швидкого читання з листа музичних творів. 
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Розглянемо кожну з них. При осмисленому навчанні нотної азбуки вирішальну роль необхідно 
відвести першому компоненту читання з листа ("бачу"). Нестійке знання нотної азбуки, її механічне 
заучування і є причиною того, що учні, читаючи з листа, в основному зайняті вираховуванням, на 
якій лінії яка нота записується. А це викликано тим, що при вивченні нотної азбуки не відбувається 
підкріплення теоретичних знань практикою. Часто учні завчасно вивчають такі ноти, які можуть їм 
зустрітись тільки наприкінці першого року навчання, а то й зовсім у наступних класах. Звичайно ж, 
більшість таких нот учні забувають. 

На наш погляд, цей недолік можна усунути, враховуючи принцип вивчення рідного алфавіту, 
коли кожна нова буква пов'язана з певним словом, пропозицією, текстом і закріплюється в письмових 
завданнях. Серед учителів музики існує думка, що необхідно спочатку вивчити з учнем нотну азбуку, 
вирішити проблеми, пов'язані з правильною організацією ігрового апарату, а потім вже грати по 
нотах. Виникає питання: якщо учні загальноосвітніх шкіл вивчають рідну мову в процесі читання, 
зв'язуючи слова і пропозиції з певною думкою, то чому не можна так само навчати учнів нотній 
азбуці й читанню з листа? 

У цій праці ми намагались дати відповідь на поставлене питання. Читання з листа музичних 
творів пов'язано в першу чергу з читанням нот, тому вважаю за необхідне вивчати нотну грамоту 
поступово, безпосередньо зв'язуючи кожен найменший за об'ємом теоретичний матеріал з 
практичними вправами. І тому користуватися збіркою можна вже при вивченні перших звуків, при 
виробленні перших, самих простих навичок читання з листа. На наш погляд, робота над звуком і, 
звичайно ж, над організацією рук (ці два елементи подаються невіддільними один від одного) буде 
цікавішою, якщо її безпосереднім чином зв'язати з певною мелодією. Елементарні вправи, наведені в 
першій частині даної праці, дозволяють педагогові з'єднати в одне ціле читання з листа простих 
мелодій і роботу над звуком. 

Так, наприклад, можна запропонувати учневі прочитати ритмічний малюнок вправи, голосно 
плескаючи в долоні на кожну ноту, одночасно промовляючи рахунок ритму. При цьому викладачеві 
необхідно відповідними рухами руки показувати напрямок мелодії (вгору або донизу). Короткі 
мотиви з трьох-чотирьох поступових нот з продуманою викладачем аплікатурою відокремте комами і 
запропонуйте учневі спокійним рухом руки зіграти даний мотив. Звертайте увагу учня на 
повторювальні фрагменти у розучуваній вправі. Надалі запропонуйте учневі спочатку «зіграти на 
колінах» цю вправу продуманою аплікатурою, а потім на інструменті лівою і правою руками по черзі. 
У такій вправі рекомендовані аплікатурні позначки 2, 3, 4 в обох напрямках руху мелодії. На 
заключному етапі роботи доцільно запропонувати учневі заспівати (просольфеджувати) вправу без 
інструменту. 

У перших кількох десятках вправ рекомендовано дотримуватись наступних методичних порад: 
– виставляти розмір вправи однією цифрою з метою полегшення учневі сприймання нотного

запису на початковому етапі навчання; 
– у мелодії, записаній однією нотною стрічкою, аплікатуру правої руки підписувати зверху над

нотами, а лівої – під нотами мелодії; 
– поетапно закривати перший мотив аркушем для активізації зорової пам’яті учня щодо

наступного мотиву; 
– підготовчу роботу з вправами на тренування нотної та звукової пам’яті продовжувати до

повної готовності учня до комплексного їх розуміння: вміння внутрішньо проінтонувати мотиви 
мелодії. 

Наступний етап роботи з нотним текстом спрямований на вирішення завдань синтетичної 
музичної майстерності – вивчення напам’ять щойно засвоєного нотного тексту. 

Перший алгоритм такої роботи – опанування поняття розміру як значення чисельника і 
знаменника. Другий алгоритм – порівняння вправ за їх завданнями. Третій алгоритм – гра напам’ять 
без тривалого зорового контакту з нотним текстом. Наступна тема – інтервали. 

Таким чином, описана робота дозволяє займатись з учнями читанням з листа відразу по 
завершенню підготовчого так званого "донотного" періоду, коли їм знайомі с1, d1, e1 ноти тривалістю 
чверть і половинна. Природно, музичний матеріал ускладнюється у міру росту діапазону нотної 
азбуки (за прикладами даних аналізованого тексту), що вивчається. Читанню музичних творів з листа 
повинна передувати робота над розвитком музичних даних учня, над збагаченням його слухових 
уявлень за допомогою сприйняття різних мелодійних і ритмічних структур. Необхідно врахувати, що 
тільки за допомогою розвиненого слуху встановлюється зв'язок між першим ("бачу") і другим 
("чую") компонентами механізму читання з листа, а за допомогою внутрішнього слуху відбувається 
перевтілення побаченого в нотах у мелодію. Це особливо часто спостерігається при читанні 
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(горизонтальному) мелодичної лінії. Засвоєння мелодії багато в чому залежить від того, наскільки 
розбирається учень в синтаксичній побудові нотного тексту. З цією метою в початкових вправах 
даної праці «комами»(') відмічені межі синтактичних ділень. Почути внутрішньо музику (зовні 
реального звучання), учень зможе тільки у тому випадку, якщо ця навичка буде відпрацьовуватись з 
перших же днів на прикладах легких і доступних вправ. З цією метою в примітках до вправ вказано 
на необхідність співати ці ж вправи. Подібні завдання сприяють встановленню в учня асоціативного 
зв'язку між назвою звуків і нотними знаками; дають ясне уявлення про побудову і рух мелодії. 
Проспівуванню різних вправ повинні передувати сприйняття ритмічного малюнка кожного з них і 
«показ мелодії» – так умовно називається зображення відповідними рухами руки спрямованості 
мелодії і її побудови. 

Що стосується вертикального читання нотного тексту, йому повинна передувати робота над 
розвитком гармонійного слуху і над надбанням надалі елементарних теоретичних знань. Ще одна 
обов'язкова умова для розвитку навички читання з листа саме уявне прочитання музичного твору, яке 
неможливе без розвитку аналітичних навиків. Основи аналітичної навички закладаються в процесі 
читання з листа із перших же вправ. При цьому необхідно акцентувати увагу учня на розмірі, 
ритмічному малюнку, побудові мелодії і на осмисленні аплікатури, що допоможе учневі швидко 
зорієнтуватися на інструменті. Подібна робота, що проводиться на початковому етапі, вказує учневі 
на необхідність проведення такої ж роботи під час прочитання незнайомого тексту надалі. Тоді він 
кожного разу перед тим, як зіграти новий твір, познайомиться з автором, назвою п'єси, темпом, 
уточнить чи не змінюється де-небудь первинний темп, визначить тональність, усе це допоможе краще 
зрозуміти характер твору. 

На першому етапі навчання учні не знайомі з гаммами і тому вони не можуть встановити 
тональність твору. Тому на цьому етапі необхідно звернути увагу на ключові знаки і завершальний 
звук твору. Ця звичка учня визначення тональності твору переросте в усвідомлення необхідності. 
При аналізі необхідно звернути увагу на форму твору, в той же час учень повинен відмітити, де 
змінюється фактура твору, відмітити його особливості, знайти в творі повторення, або схожі 
фрагменти. Необхідно так само звернути увагу на ті такти і фрази, в яких зустрічаються скачки, знаки 
альтерації, оскільки це допоможе легше прочитати твір. Під час такого аналізу учень починає 
внутрішньо чути твір, і якщо не повністю, то хоч би частково фіксує характерні для твору 
особливості. Що стосується своєчасного і правильного вироблення старанних навичок, це багато в 
чому визначає успіх читання з листа. Особливу увагу слід звернути на вироблення рухових і 
аплікатурних навичок. Для оволодіння останніми важливо, щоб учень міг усвідомлено і самостійно 
вибирати варіанти аплікатури. Часто учні добре засвоюють нотний текст візуально, але не можуть 
перенести його на клавіатуру. Тому швидкості орієнтації на клавіатурі треба із самого початку 
приділяти належну увагу. 

У період вироблення виконавчих навиків необхідно загострити увагу учня як на окремих 
елементах твору, так і на їх органічній цілісності. Інакше, читаючи з листа навіть саму просту 
мелодію, учень не зможе одночасно врахувати висоту звуків, їх ритмічний зв'язок, темп, звучання, 
аплікатуру. Таким чином, для того, щоб зв'язати два останні компоненти ("чую" і "граю") механізму 
читання з листа, необхідно систематичними вправами довести їх до автоматизму. Отже, ми 
доторкнулися до механізму читання з листа – "бачу-чую-граю", який є синтезом зору, слуху й 
моторики. А зараз розглянемо вправи, які потрібні на початковому етапі вироблення навички читання 
з листа. В першу чергу це сприйняття ритмічних малюнків, узятих вибірково з творчих вправ або 
дитячих творів. Окрім ритмічних вправ для вироблення навички читання з листа застосовуються такі 
вправи, як запам'ятовування маленьких уривків нотного тексту зовні реального звучання і їх 
програвання без нот. Вправу треба починати із запам'ятовування маленьких мотивів або тактів і 
довести до запам'ятовування фраз і більших частин творів. Ці вправи застосовуються і для підготовки 
такої важливої навички, як забіг очима вперед (передбачення); коли після запам'ятовування першого 
такту, закривши його, просимо учня зіграти цей такт, а зорово підготувати наступний і так далі. 
Поступово ця навичка переходить у вміння бачити порівняно великий уривок, що необхідно для 
швидкого читання з листа твору і його сприйняття загалом. 

Для досягнення цієї мети спочатку необхідно вибирати такі твори, в яких фрази або частини 
закінчуються на довгих звуках, або уривки відокремлені один від одного паузами. Це дає учневі час 
підготуватися до наступного уривка. Вище відзначені моменти набувають більш цілісного характеру 
на наступному етапі навчання, коли зростає музична грамотність і виконавський досвід, з'являється 
здатність сприймати твори, різні за стилем, жанром, формою, фактурою, наприклад коли відбувається 
розширення музичного горизонту і вдосконалення виконавчої техніки учнів. Усе це певним чином 
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впливає на читання з листа. Допоміжним засобом для відпрацювання навичок читання з листа є 
систематично виконані в якості домашнього завдання самостійні роботи. Цей засіб стає 
ефективнішим, якщо застосовується паралельно з читанням з листа. Твори для самостійного розбору 
за складністю мають бути аналогічними, трохи складнішими за читані з листа. 

Під час самостійної роботи над текстом у прочитаному масиві, що вивчається потім, є час для 
розбору його деталей. Учню надається можливість кілька разів повернуться до складних епізодів або 
до твору цілком і шляхом повторення досягти правильного і повноцінного розбору. Не дивлячись на 
те, що розбір твору й читання з листа два різні процеси, навичка самостійного розбору нотного тексту 
допомагає правильно сприймати музичний твір під час читання з листа, легше розібратися в усіх його 
деталях. На наш погляд, саме під час самостійної роботи в учня з'являються можливість спокійно й 
осмислено працювати над музичним твором, набути певної культури роботи над нотним текстом, що 
позитивно впливає на читання з листа. З цією метою кожен учень (у перші місяці навчання) повинен 
читати з листа на кожному уроці 3-4 вправи або 2-3 маленьких п'єси, і стільки ж невідомих йому 
творів розібрати самостійно удома. Тоді 1-шу частину збірки учень повністю опановує приблизно за 
2 місяці. 

Поступова кількість вправ і п'єс скоротиться за рахунок зростання їхньої складності та об'єму. 
Загалом на початковому етапі навчання гри на фортепіано основну частину заняття необхідно 
відводити виробленню навички читання з листа. Відомо, що зміцненню отриманих знань сприяють 
письмові завдання. В цьому відношенні велику допомогу учням зроблять такі завдання, що увійшли в 
збірку; п'єси і вправи, які вони можуть обрати за модель, за зразок при створенні творчих вправ або 
п'єс. Письмові роботи іншого роду дані у збірці у зв'язку з окремими п'єсами. 

У запропонованій методиці початкового музичного навчання велике місце відведено ансамблевій 
грі, і це невипадково, оскільки вважаємо, що така форма музикування сприяє формуванню у дітей 
інтересу до музики, розвитку гармонічного слуху, збагачує учнів новим звучанням п'єс 
фортепіанного репертуару. Саме тому читанню з листа фортепіанних ансамблів необхідно приділяти 
важливу увагу вже на початковому етапі навчання гри на фортепіано. У даній збірці з перших нотних 
вправ партії обох рук є повноправними. Тут наданий цілий ряд методичних рекомендацій для 
педагогів і завдань для учнів. 

Як відзначалося вище, у процесі напрацювання навичок читання з листа велике значення 
надається віковим особливостям учнів. Як і в усіх інших випадках, так і під час роботи над читанням 
з листа не треба завантажувати учнів великим обсягом складних завдань, щоб не погасити в них 
інтерес до цього процесу; музичний матеріал для читання повинен відповідати індивідуальним даним 
учнів і ускладнюватись відповідно їхнього музичного розвитку. 

Отже, формування й розвиток навичок читання з листа однаково обов'язково для всіх, хто 
навчається музичному мистецтву – і майбутньому професіоналу, й слухачу. Своєчасне набуття таких 
навичок в учнів, безумовно, пробуджує в них інтерес і любов до музики. 
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